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Η Ανάληψη είναι το τελευταίο γεγονός της επίγειας ζωής του Χριστού. 
Βεβαίως, στη θεία Οικονομία η Πεντηκοστή είναι η κατακλείδα, γι’αυτό 
και καλείται «τελευταία εορτή»[2]. Ο Θεός Πατέρας ευφράνθηκε να δεί τον 
άνθρωπο όπως τον είχε συλλάβει προ καταβολής κόσμου και κατέπεμψε 
στη γη το Πνεύμα το Άγιο, για να σφραγίσει ότι τα διεστώτα ενώθηκαν, 
«το μεσότοιχον του φραγμού» λύθηκε[3], συμφιλιώθηκε ο άνθρωπος με 
τον Θεό και στο πρόσωπο του Ιησού Χριστού ο Θεός δέχθηκε όλη την 
ανθρωπότητα. Η λαμπρότητα της εορτής αυτής είναι τόσο μεγάλη, διότι 
αναλαμβανόμενος ο Κύριος στον Ουρανό ανύψωσε στον θρόνο της 
μεγαλωσύνης του Θεού την άμεμπτη και άσπιλη ανθρώπινη φύση που 
δανείστηκε από την Αγία Παρθένο, μέσα στην οποία φανέρωσε την 
ακατάληπτη αγάπη του ανάρχου Πατρός.

Ο Κύριος αφού «κατέβη πρώτον εις τα κατώτερα μέρη της γης, αναβάς εις ύψος 
ηχμαλώτευσεν αιχμαλωσίαν και έδωκε δόματα τοις ανθρώποις»[4], τα χαρίσματα 
του Αγίου Πνεύματος που ως «όμβροι ειρηνικοί» άρδευσαν τη γη. Έτσι 
εκπληρώθηκε η υπόσχεση του Κυρίου για τους ποταμούς του ζώντος ύδατος, που 
θα έρρεαν από την καρδιά όσων θα πίστευαν στο Όνομά Του[5].

Στη διάρκεια της περιόδου που ακολούθησε την Ανάσταση, ο Κύριος εμφανιζόταν 
συνεχώς στους μαθητές Του και τους μυσταγωγούσε στα μυστήρια της Βασιλείας 
Του. Οι σαράντα ημέρες μετά το καινό Πάσχα ήταν σαν εντατική θεολογική σχολή, 
όπου ο Χριστός διαλεγόμενος με τους Αποστόλους, απαντούσε στις απορίες τους, 
διάνοιγε τον νού τους να κατανοήσουν τις Γραφές, έφλεγε τις καρδιές τους με τον 
πόθο της Βασιλείας Του, επέλυε όλα τα προβλήματά τους. Οι Απόστολοι 
παρέμειναν «ομοθυμαδόν»[6], «προσκαρτερούντες τη κοινωνία και τη κλάσει του 
άρτου και ταίς προσευχαίς»[7]. Ζούσαν με τέτοια ένταση προσευχής στην 
παρουσία του Αναστάντος Διδασκάλου τους, που τα λόγια Του αποτυπώνονταν 
στην καρδιά και στη μνήμη τους, όπως συμβαίνει όταν ο άνθρωπος εκζητά λόγο 
από τον Θεό και τους Αγίους Του με άκρα ένταση προσευχής και προσοχής.



Ο Κύριος για σαράντα ημέρες «ην οπτανόμενος τοις μαθηταίς»[8] και τους 
εκπαίδευε. Οι μαθητές Τον είχαν γνώρισαν εν σαρκί, στο εξής θα Τον γνώριζαν εν 
Πνεύματι[9]. Στη διάρκεια των τριών χρόνων που Τον ακολουθούσαν Τον έβλεπαν, 
Τον άκουγαν, Τον ψηλάφησαν[10]. Ωστόσο, «η σαρξ» πλέον «ουκ ωφελεί 
ουδέν»[11]. Τώρα έπρεπε να γνωρίσουν ότι είναι ο Κύριος Σαβαώθ, έπρεπε η αγάπη 
και η προσκύνησή Του να είναι στο εξής «εν Πνεύματι και αληθεία»[12].

Αυτή την περίοδο ο Κύριος τους παρέδιδε νέα μαθήματα· τους δίδασκε αφενός με 
την παρουσία Του, ώστε να μπορέσουν να συλλάβουν όλη τη θεωρία του Προσώπου 
Του, όπως αναγγέλθηκε από τους Προφήτες, όπως φανερώθηκε στη γη με την 
Ενανθρώπησή Του και όπως παρουσιάσθηκε στη νέα πραγματικότητα μετά την 
Ανάσταση. Αφετέρου, τους παρείχε την παιδεία της απουσίας Του. Παρά την 
υπόσχεσή Του οικονόμησε να αισθάνονται οι μαθητές Του ορφανοί, κάθε φορά που 
εξαφανιζόταν από τα μάτια τους, και ειδικά τις δέκα μέρες μεταξύ Αναλήψεως και 
της επιδημίας του Αγίου Πνεύματος, ώστε να εντείνει τον πόθο και τη δίψα τους.

Αναφέρουν οι Πατέρες ότι ο Κύριος δεν ανέβηκε σαν αστραπή, αλλά «σχολή και 
βάδην και ουκ αθρόον». Ο Χριστός ανέβαινε σιγά-σιγά στον Ουρανό, για να 
αγιάσει και τους αιθέρες, όπως αγίασε με την παρουσία Του όλη τη γη, όπως 
αγίασε τα ύδατα βαπτιζόμενος στον Ιορδάνη και όπως αγίασε τα καταχθόνια 
μένοντας «εν τη κοιλία του άδου» για τρεις ημέρες. Έπρεπε να αγιασθούν και οι 
γεμάτοι από τα πνεύματα της πονηρίας αιθέρες, ώστε να εξομαλύνει ο Κύριος το 
πέρασμά μας από τη γη στον Ουρανό την ώρα του θανάτου μας, και να έχουμε τη 
δυνατότητα να κάνουμε τη διάβαση απείραστοι και άτρωτοι από την κακία των 



δαιμόνων.

Ενώ ο Κύριος αναλαμβανόταν και οι μαθητές έκθαμβοι Τον ατένιζαν να 
απομακρύνεται από κοντά τους, παρουσιάστηκαν δύο Άγγελοι με λευκά ενδύματα 
που τους είπαν: «Άνδρες Γαλιλαίοι, τι εστήκατε εμβλέποντες εις τον 
ουρανόν;»[13]. Οι Ουρανοπολίτες βεβαίως δεν απόρησαν που το βλέμμα των 
μαθητών ήταν στραμμένο προς τα άνω, αντιθέτως, θα ήταν άξιο απορίας εάν σε 
μια τέτοια στιγμή κατευθύνονταν στη γη, αλλά οι λόγοι τους έκρυβαν μια λεπτή 
επίπληξη, διότι οι Απόστολοι βρίσκονταν σε κατάσταση αδράνειας. Η ανάταση του 
βλέμματος προς τον Ουρανό δεν επαρκεί, αν δεν συνοδεύεται με καύση καρδιάς. Η 
χαρά και η έμπνευση ξεχύνονται όμως σαν ορμητικός χείμαρρος, όταν η ζωή του 
ανθρώπου «κέκρυπται συν τω Χριστώ εν τω Θεώ»[14]. Οι Άγγελοι με τους λόγους 
τους υπενθύμισαν στους μαθητές για τη Δευτέρα Παρουσία και ενέτειναν την 
προσμονή τους γι’ αυτήν. Ο Θεός έστειλε τους Αγγέλους Του, να δώσουν 
εσχατολογική διάσταση στους λογισμούς των Αποστόλων, να εξηγήσουν ότι όπως 
ανέβηκε, με τον ίδιο τρόπο θα έλθει και πάλι, ώστε η καρδιά τους να παραμείνει 
γεμάτη με ειρήνη, με την αλάθητη και άφθαρτη παράκληση του Πνεύματός Του.

Στο γεγονός της Αναλήψεως παρατηρούμε τρία ακόμη κύρια σημεία. Το πρώτο 
είναι ότι ο Κύριος αναλήφθηκε, ενώ ευλογούσε. Η ευλογία Του είναι η χάρη του 
Ουρανού, που έρχεται «ως δρόσος αερμών, η καταβαίνουσα επί τα όρη Σιών»[15]. 
Χωρίσθηκε από τους εκλεκτούς Του, από τους μαθητές Του, με τον ίδιο τρόπο που 
θα έλθει την ημέρα της Δευτέρας Παρουσίας Του. Η ευλογία του Κυρίου 
επαναπαύθηκε στους Αποστόλους και μέσω αυτών απλώθηκε «επί πάσαν 
σάρκα»[16], και παραμένει ως πολύτιμη κληρονομιά μέσα στην Εκκλησία Του, όπου 
διά των επισκόπων και των ιερέων μεταδίδεται σε όλα τα μέλη της, έως ότου 
φθάσει την τελείωσή της με τη Δευτέρα Παρουσία.



Ο Θεός έπλασε τον κόσμο από αγάπη και δεν έπαυσε να περιποιείται τον άνθρωπο 
ακόμη και στην αποστασία του. Από αγάπη χρηστεύεται και έδωσε στον άνθρωπο 
τον χρόνο, ως καιρό μετανοίας και λυτρώσεως, για να σφραγισθεί σε αυτή τη ζωή 
με το σημείο της ευλογίας Του και να αναγνωρισθεί από τους Αγγέλους ως 
εκλεκτός του Θεού την ημέρα της Δευτέρας Παρουσίας. Ο τρόπος της Αναλήψεώς 
Του, «εν τω ευλογείν Αυτόν αυτούς», γεννά μεγάλες ελπίδες ότι και τη φοβερή 
εκείνη Ημέρα, η κρίση Του θα είναι αναμεμιγμένη με την αγάπη Του και το έλεός 
Του.

Ένα δεύτερο χαρακτηριστικό της Αναλήψεως είναι ο δοξασμένος τρόπος, με τον 
οποίο ανήλθε ο Κύριος. Η Αγία Γραφή από την αρχή μέχρι το τέλος μιλά για τη 
δόξα του Θεού, η οποία συχνά περιγράφεται ως φωτεινή νεφέλη. Στην Παλαιά 
Διαθήκη έβλεπαν τη δόξα, αλλά όχι τον Κύριο. Στην Καινή Διαθήκη, όταν ο Κύριος 
ήλθε εν σαρκί, έκρυψε τη δόξα Του μέσα στο «σώμα της ταπεινώσεως ημών»[17], 
που προσέλαβε, για να μην «εκδηματίση», να μην εκφοβίσει το πεπτωκός πλάσμα 
Του. Οι άνθρωποι είδαν τον Κύριο ταπεινό, πράο, ως «αμνόν αγόμενον επί 
σφαγήν»[18], αλλά δεν μπορούσαν να διακρίνουν τη δόξα Του, γι’ αυτό και πολλοί 
δεν αναγνώρισαν στο πρόσωπό Του τον Μεσσία. Όσοι όμως με αγαθή προαίρεση 
πίστεψαν, αυτοί έλαβαν τη χάρη να αναγεννηθούν. Όσοι δέχθηκαν τον λόγο Του 
και πίστεψαν στο Όνομά Του, δέχθηκαν την εξουσία να κληθούν τέκνα Θεού[19] 



και «μεταβέβηκαν εκ του θανάτου εις την ζωήν»[20].

Τώρα, στο τέλος της επίγειας ζωής Του, ο Χριστός παρουσιάσθηκε απροκάλυπτα 
πλέον ως Υιός του Θεού με εμφανή τη δόξα Του. Την Ημέρα της ενδόξου 
Παρουσίας Του θα έλθει πάλι ο Κύριος «επί των νεφελών του ουρανού μετά 
δυνάμεως και δόξης πολλής»[21]. Η Ανάληψη κατ’ αυτόν τον τρόπο αποτελεί 
προφητικό γεγονός, και ο ίδιος ο Κύριος γίνεται ο Προφήτης της Δευτέρας 
Παρουσίας Του.

Η δόξα Του, που θα είναι σαν αστραπή κατά την επιφανή αυτή Ημέρα, θα 
προστατεύσει όσους φέρουν τη σφραγίδα της ευλογίας Του από το πνεύμα της 
πλάνης των ψευδοπροφητών που ανά τους αιώνες διακηρύττουν: «Ιδού ώδε ο 
Χριστός, ιδού εκεί», για να «αποπλανήσουν ει δυνατόν, και τους εκλεκτούς»[22]. 
Με άλλα λόγια, ο Κύριος προειδοποίησε, να μην δίνουμε προσοχή σε αλλότριες, 
ψεύτικες φωνές που θα προτρέπουν να αποκοπούμε από την Εκκλησία και θα 
πλανήσουν όσους έχουν το βλέμμα προσηλωμένο στη γη και την καρδιά 
βεβαρημένη με μέριμνες του κόσμου τούτου. Αντιθέτως, όσοι έχουν το βλέμμα 
ψηλά και «φρονούν τα άνω»[23], δεν θα πλανηθούν, αλλά θα αναμένουν με 
καρτερία το αληθινό σημείο της Παρουσίας του Κυρίου.

Ο Κύριος δεν παρέδωσε τους λόγους Του 

ως μυστικό: «Ο λέγω υμίν εν τη σκοτία, είπατε εν τω φωτί, και ο εις το ούς 
ακούετε, κηρύξατε επί των δωμάτων»[24]. Έτσι και η Παρουσία Του δεν θα έχει 



κάτι το μυστικό και απόκρυφο. «Ώσπερ γαρ η αστραπή εξέρχεται από ανατολών 
και φαίνεται έως δυσμών, ούτως έσται και η παρουσία του υιού του 
ανθρώπου»[25]. Η Αγία Γραφή δίνει επαρκείς πληροφορίες για το γεγονός του 
ενδόξου ερχομού του Κυρίου στα τέλη των αιώνων, ώστε όταν έλθει για να κρίνει 
«ζώντας και νεκρούς», οι πιστοί αφενός να την αναγνωρίσουν και να μην ζούν στο 
σκοτάδι, αλλά και για να μην αποψυχήσουν με τα δεινά και τα παθήματα, που θα 
προηγηθούν, «διότι εγγίζει η απολύτρωσις αυτών»[26] .

Ο ερχομός του Κυρίου θα περιβάλλεται από δόξα και για εμάς ο πιο δοξασμένος 
τρόπος αναμονής Του είναι όταν προσεδρεύουμε εν Ιερουσαλήμ[27], δηλαδή όταν 
παραμένουμε ενεργά και γνήσια μέλη της Εκκλησίας Του και μέσα από τα 
Μυστήριά της, Του αποδίδουμε αίνο και ευχαριστία.

Το τρίτο χαρακτηριστικό που παρατηρείται στην Ανάληψη είναι το αιφνίδιο και 
απροσδόκητο του γεγονότος. Η Δευτέρα Παρουσία επίσης θα είναι αιφνίδια και 
απροσδόκητη. Ο Κύριος σε πολλές περιπτώσεις προειδοποίησε: «Βλέπετε, 
αγρυπνείτε και προσεύχεσθε· ουκ οίδατε γαρ πότε ο καιρός εστιν… Α δε υμίν λέγω, 
πάσι λέγω· γρηγορείτε»[28]. Η πεποίθηση για τη σωτηρία δεν μπορεί να βασισθεί 
στους ανθρώπινους υπολογισμούς. Ακολουθώντας την προτροπή του Αποστόλου: 
«Ταύτα προσδοκώντες σπουδάσατε άσπιλοι και αμώμητοι αυτώ ευρεθήναι εν 
ειρήνη»,[29] το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι να προσφέρουμε στον Θεό 
διηνεκώς μετάνοια και καρδιά συντετριμμένη, ώστε να γευθούμε πριν το τέλος 
την ειρήνη της συμφιλιώσεως και να μεταβάλουμε τον επί γης χρόνο της ζωής μας 
σε καιρό χρηστότητας Κυρίου.

Όλη η ζωή των πιστών κυλάει με την αναμονή του Νυμφίου, ωστόσο, είναι γνωστό 
στην πνευματική ζωή ότι, όσοι με ψευδοαποκαλυπτική, κίβδηλη, και κενόδοξη 
στάση αναμονής προσδοκούν οράματα και θεωρίες, φέρουν πνεύμα επάρσεως και 
εύκολα γίνονται θύματα της πλάνης του εχθρού. Συνήθως, εκείνοι που αξιώνονται 
να αρπαχθεί το πνεύμα τους στην αιωνιότητα του Θεού είναι όσοι, βυθισμένοι στο 
πένθος και την ταπεινή προσευχή, θεωρούν τον εαυτό τους γη και σποδό, «ανάξιον 
του ζην και άξιον πάσης όντως κολάσεως»[30], αλλά δεν παύουν να επικαλούνται 
το έλεός Του «παρ’ ελπίδα επ’ ελπίδι»[31]. Ακόμη και όταν περιλάμπονται από το 
ανέσπερο Φως, η μετάνοιά τους είναι ανεπίστροφη[32].

Είναι αλυσιτελές να ερευνούμε χρόνους και καιρούς, αλλά χρειάζεται συνεχώς να 
ερευνούμε την καρδιά μας, για να την καθαρίσουμε και να μην αφήσουμε τίποτε το 
αλλότριο να εισέλθει στον τόπο αυτό που κατεξοχήν ανήκει στον Θεό και έτσι να 
καταξιωθούμε να σταθούμε και να αντικρίσουμε το πράο και ιλαρό βλέμμα του 
Παντοκράτορος Ιησού. Η Ημέρα του Κυρίου πρέπει να είναι απρόσμενη, διότι κατ’ 



αυτόν τον τρόπο θα δοκιμασθεί «ως εν καμίνω» η καρδιά μας.

Η γνήσια εσχατολογική αναμονή προφυλάσσει από τον ζοφερό ύπνο της ακηδίας, 
που μαστίζει τα τέκνα του αιώνος τούτου και θολώνει τον νού. Ταυτόχρονα 
μεταβάλλει την πρόσκαιρη ζωή σε θερμή προσμονή των αφθάρτων και ασαλεύτων· 
αφανίζει τον πειρασμό της αρνήσεως της Κρίσεως με τον λογισμό: «Που εστιν η 
επαγγελία της Παρουσίας Αυτού; Αφ’ ης γαρ οι Πατέρες εκοιμήθησαν, πάντα 
ούτως διαμένει απ’ αρχής κτίσεως»[33].

Ο πόθος για τον ερχομό του Κυρίου προσδίδει στη ζωή του πνεύματος «μανικόν 
έρωτα», όπως λένε οι Πατέρες, που νικά κάθε άλλο πόθο και ψεύτικη επιθυμία του 
κόσμου τούτου που παράγει[34]. «Ενός δε εστι χρεία»[35], της χάριτος του 
Ουρανού, της φλόγας του Παρακλήτου, που θα μας σφραγίσει ανεξάλειπτα για να 
μας αναγνωρίσει ο Κύριος ως δικούς Του την Ημέρα εκείνη, όταν είθε να μας 
παραλάβει όλους για να ζούμε μαζί Του στους αιώνες.
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